

把生态文明建设这篇大文章做好

本报记者 刘毅 寇江泽 李红梅

大美中国,江山如画。习近平主席近日在四川考察时强调:“抓生态文明建设必须搭建好制度框架,抓好制度执行,同时充分调动人民群众的积极性主动性创造性,巩固发展新时代生态文明建设成果。”“四川是长江上游重要的水源涵养地、黄河上游重要的水源补给区,也是全球生物多样性保护重点地区,要把生态文明建设这篇大文章做好。”返京途中,习近平主席在陕西汉中考察时强调:“努力建设环境优美、绿色低碳、宜居宜游的生态城市。”

7月17日至18日,全国生态环境保护大会召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话强调:“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置”“加快推进人与自然和谐共生的现代化”。这次习近平主席赴四川考察并于返京途中在陕西汉中考察,再次传递了加强生态文明建设的鲜明信号。生态文明建设功在当代、利在千秋。新征程上,各地区各部门真抓实干、担当作为,奋力谱写新时代生态文明建设新篇章。

生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐

剑门蜀道,古柏林立,绿意盎然。7月25日下午,习近平主席记来到

四川省广元市剑阁县考察了翠云廊。这里有迄今保存最完好的古代人工栽植驿道古柏群。习近平总书记听取古蜀道发展历程、翠云廊整体情况介绍,沿古道步行察看千年古柏长势,详细询问历史上植柏护柏情况。翠云廊现有古树20973株,其中自秦汉以来树龄100年以上的古柏达20391株。党的十八大以来,剑阁县严格执行严格的保护古树制度,实施“一树一档”挂牌保护、“一树一人”日常巡护、“一树一策”科学救护等措施,让每一棵古树得到良好保护。“我们要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,把翠云廊古柏群保护好、发展好、合理利用好,像保护大熊猫一样保护好古柏,以高品质生态环境支撑高质量发展,努力把剑阁县建设成为践行绿水青山就是金山银山理念的示范县。”剑阁县委书记杨祖斌表示。

天汉湿地公园,碧波荡漾,草木繁茂。7月29日,在返京途中,习近平总书记考察了地处汉江汉中城区段的天汉湿地公园,称赞这里是市民“幸福园”。习近平总书记强调,汉江及其支流是南水北调中线工程的主要水源汇集区和供给地,保护好这一区域的湿地资源责任重大、意义深远。天汉湿地公园曾是一片砂石荒滩,经过整治建设,如今美景如画,成为人民群众休闲健身的重要场所。湿地公园依托汉江而建,汉江是长江最大支流,近年来汉江汉中段水质持续保持优良。“我们要认真贯彻习近平主席重要指示,坚持‘节水优先、空间均衡、

系统治理、两手发力’的治水思路,履行好确保‘一泓清水永续北上’的职责使命。”汉中市水利局局长刘庭均说。看山,看水,看树,看林……步履不停,思虑深长。对“生态文明建设这篇大文章”,习近平总书记一直看得很重。从巴山蜀水到江南水乡,从黄土高坡到东南沿海,党的十八大以来,习近平总书记走到哪里,就把生态文明建设的理念讲到哪里,对“国之大事”念兹在兹,倾注巨大心血。

在“五位一体”总体布局中,生态文明建设是其中一位;在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中,坚持人与自然和谐共生是其中一条;在新发展理念中,绿色是其中一项;在三大攻坚战中,污染防治是其中一役;在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中,美丽中国是其中一个。这“五个一”,体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设规律的深刻把握,体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的重要性。

“共抓大保护,不搞大开发”——四川省宜宾市三江汇流处,岸边墙上,一行字十分醒目。长江、金沙江、岷江在宜宾市主城区交汇,经过多年持续整治,三江六岸的岸线更美了,变成了人民群众喜爱的亲水岸线公园。去年6月,习近平主席记来到宜宾市三江口考察时指出,四川地处长江上游,要增强大局意识,牢固树立上游意识,坚定不移贯彻共抓大保护、不搞大开发方针,筑牢长江上游生态屏障,守护好这一江清水。(下转第七版)

蔡奇看望慰问北戴河暑期休假专家

新华社北戴河8月3日电 受习近平主席委托,中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇3日在北戴河看望暑期休假专家,代表党中央、国务院向广大专家人才致以诚挚问候。

每年暑期邀请优秀专家人才到北戴河休假,是党和国家人才工作的一项重要制度性安排。参加今年休假活动的57位专家,是国内科技前沿领域优秀人才代表,他们在各自领域都作出了重要贡献。

蔡奇指出,习近平总书记和党中央高度重视人才工作。党的十八大以来,习近平总书记从实现民族复兴的战略

高度,对人才工作作出一系列重要指示,作出深入实施新时代人才强国战略的重大部署,引领新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。我国人才工作已经站在一个新的历史起点上,中华大地正在成为各类人才大有可为、大有作为的热土。

蔡奇强调,今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,举办专家休假活动具有特殊重要的意义。参加休假活动的各位专家,锐意创新、敢为人先、勇攀高峰,为广大知识分子和专家人才树立了标杆。当前,全党正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,希望各位专家深入学习贯彻党的创新理论,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记习近平主席对广大专家人才的殷切嘱托,心怀“国之大事”,坚持“四个面向”,主动担负起时代赋予的使命责任,为高水平科技自立自强和中国式现代化建设作出新的更大贡献,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴再立新功。

中共中央政治局委员、中央组织部部长李干杰,国务委员谌贻琴,全国政协副主席姜信治参加看望活动。

上半年,新设外资企业数量快速增长——

高水平对外开放积极推进

本报记者 罗珊珊 杜海涛

年中经济观察

上半年,中国高水平对外开放步履铿锵——

南海之滨,海南自由贸易港全面启动全岛封关运作准备工作,首批25个压力测试项目紧锣密鼓推进。

长江上游,重庆两江新区果园港一片繁忙,16个5000吨级泊位依次排列,货车、叉车、起重机等各式设备有序运行。

习近平主席7月在江苏考察时强调,“要畅通国内国际双循环,积极打通堵点、接通断点,不断创新吸引外资、扩大开放的新方式新举措,建设具有世界聚合力的双向开放枢纽,推动外贸

创新发展,不断巩固和拓展国际市场。”习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议强调,“建设更高水平开放型经济新体制是我们主动作为以开放促改革、促发展的战略举措”。

中共中央政治局7月24日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作。会议强调,要多措并举,稳住外贸外资基本盘。要增加国际航班,保障中欧班列稳定畅通。

今年以来,各地区各部门以更大魄力、在更高起点上推进对外开放,不断汇聚高质量发展的强劲动能。上半年,我国货物贸易进出口总值20.1万亿元,同比增长2.1%,展现了较强的韧性;新设外商投资企业2.4万家,增长35.7%;高技术产业引资增长7.9%,占比提升3.9个百分点达到39.4%。众多跨国企

业高管来华考察,对中国经济发展前景充满信心。

积极作为主动开放, 夯实外贸外资基本盘

6月29日,默克集团宣布投资7000万欧元扩建其南通生命科学中心。此次扩建将大幅提升产能,每年为生物医药企业提供数千吨用于质控和检测的高纯度试剂。

“对默克集团来说,中国是非常具有战略意义的市场,不仅是我们在全球的第二大市场,也是增长最快的市场之一。”默克集团执行董事会主席、首席执行官葛丽鹤表示,中国的经济实力和创新能力对默克集团实现企业发展目标至关重要。(下转第四版)

不断学习 and 全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

不断攀登新的思想高峰

共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日,党的二十大胜利闭幕后,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰老一辈革命家旧居。

黄土高原山坳的窑洞内,书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年,毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题,是唯物辩证法的内在要求,也是我们党始终坚持的方法论。

在山河破碎、民不聊生之时,着力解决“帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾”,实现“站起来”;社会主义建设和改革开放过程中,着力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,努力“富起来”;当中国特色社会主义进入新时代,着力解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,推动“强起来”。

矛盾观、群众观、实践观、发展观……中国共产党团结带领亿万中国人民,运用马克思主义科学真理,激荡风雨如磐的暗夜,照亮民族复兴的征程,彻底改造了这个古老的国家,彻底改变了中国人民的命运,彻底改写了人类社会的政治版图。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,马克思主义的科学性和真理性得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性得到充分贯彻,马克思主义的开放性和时代性得到充分彰显。

从时代的山巅回望,能更清晰地看到理论和实践交相辉映、彼此呼应的历史轨迹。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

马克思指出,任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是当今时代、当今世界“真正的哲学”,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

在不断攀登新的思想高峰中,中国共产党人悟规律、明方向、学方法、增智慧,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界——

这是把握规律、发现趋势的敏锐眼光。在宏阔的时空坐标上洞察当代中国、当今世界的“时与势”,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,我们党治国理政的理论和实践不断丰富发展。(下转第二版)

记者从三峡集团获悉:8月3日,位于海拔5000米以上的我国最高海拔风电场——西藏措美哲古风电场首批5台单机容量3.6兆瓦的风力发电机组成功并网发电。

该风电场总装机72.6兆瓦,是西藏自治区首个超海拔风电场开发技术研究和科技示范项目。项目全面建成投产后,年上网电量将超过2亿千瓦时。

图为西藏措美哲古风电场。本报记者 李晓晴 鲜 敢文 林 洋摄(人民视觉)

掌握强大的真理力量

——中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行

盛夏时节,上海兴业路。中共一大纪念馆内,一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页,却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子,正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事:“真理的味道非常甜。”

真理的味道为什么甜?因为马克思主义是科学的理论,它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会进步指明了方向;它具有鲜明的实践品格,不仅致力于科学“解释世界”,而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜?因为百年来真理养分滋养神州大地,孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上,不断推进马克思主义中国化时代化,使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党,一旦掌握了科学的思想,就能够历经磨难而无往不胜。

翻开风雷激荡的百年史册,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,中国共产党坚定地信仰马克思主义,以科学的态度对待马克思主义,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,使马克思主义在中国焕发出强大生命力、使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”,中国

实干笃行在一线

与滇池连通的明通河,正在清澈明亮起来。

明通河本是古河道,与美丽的滇池相连,是云南省昆明市农业灌溉和防洪水网的重要组成部分。随着城市加快发展和周边生活垃圾增多,明通河一度污染严重,流经主城

按照规划,明通河的定位是清水通道。盘龙区水务局和雨污分流工程设计单位的工作人员探查发现,地下暗河的拱形顶部有的已被压平,砌砖的砂浆不少已经粉化,安全隐患不小。更棘手的是,要“打开”的明通河段长约700米,需拆迁地面建筑5000多平方米,涉及办公场所和居民区,还有正好建在河道上的金源农贸市场。动迁消息一出,拓东街道明通

云南昆明市盘龙区推进滇池生态治理——

让明通河更清澈

本报记者 徐元锋

区的河段被土层和水泥地面覆盖,成为地下暗河。

2020年1月,习近平总书记在云南考察时指出,滇池是镶嵌在昆明的一颗宝石,要拿出咬定青山不放松的劲头,按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念,加强综合治理、系统治理、源头治理,再接再厉,把滇池治理工作做得更好。

为推动滇池生态保护治理从“一湖之治”向“流域之治”再到“全域联治”转变,昆明市正全力推进城市雨污分流,将新建或改造约200公里管网,涉及284个城中村,997个老旧小区。今年,盘龙区在明通河、白塔路等4个分区实施雨污分流工程。

巷社区的居民犯了难。街道办事处和社区干部部分片负责,拓东街道办事处副主任晋海波、明通社区党委书记高晋云等走街入户,开协商议事会听民声,既算小账、眼前账,更算大账、长远账,耐心细致做工作,逐渐取得了居民的理解支持,工作顺利推进。

明通河“复明”工程预计今年9月底基本完工。目前,敞开的部分河段已经完成绿化美化。盘龙区水务局局长饶劲一有工夫就往工地现场跑,紧盯工程建设和相关环节。“河道疏浚加固、周边建筑安全、居民生活秩序、绿化园林设计,都得统筹兼顾好。为了保护滇池,再辛苦也值得。”饶劲说。



导读

工匠绝活·特别策划
练就一技之长
绽放精彩人生

第六版

成都大运会
特别报道

第十三版

深度观察
发展设施农业
丰富食物供给

第十八版